

厅堂声场控制与混响时间的卷积控制法

梁 华 (同济大学声学研究所 上海·200092)

混响时间是评价厅堂音质的一个重要指标,不同类型的厅堂对混响时间的长短有不同的要求。以往,对厅堂(尤其是多功能厅)混响时间的控制,是通过在墙壁和天花板设置专门的吸声材料或结构,例如在部分墙面和天花板上安装可旋转或推拉的构件,根据使用要求,使构件的吸声面或反射板外露或遮挡,实现调整混响时间的目的。这种方法又称无源控制方法,它存在构造和使用复杂,费用大的缺点,而且只能朝向减少混响时间的方向调整。

近年来,在欧美、日本等国兴起声场控制技术,这是一种有源控制方法,通常它是利用电声设备,通过声反馈来控制厅堂的混响时间或其他声学特性。本文先论述厅堂声场控制的各种方法,介绍典型的声场控制系统,然后利用卷积法进行混响时间的控制实验,说明卷积法声场控制具有混响时间控制范围大、使用方便、特性调整灵活等优点。

厅堂声场控制的方法和系统很多,但基本上可分为三种:一是直接反馈法,如 AR、MCR 系统;二是通过混响器或延迟器反馈的方法,如 Rev/Delay、RODS 系统;三是卷积法,即利用输入信号与房间脉冲响应的卷积来获得任意的混响声和反射声,目前这种方法已成为主流并获得越来越多的应用。

我们着重对卷积法声场控制进行了实验与研究。为此利用高速数字信号处理板 ADSP2111 联接 486 微机构成双通道卷积器及厅堂声场控制系统,并利用我校控制室(容积为 $8 \times 6 \times 3 \text{m}^3$)结果表明:(1)控制范围大,混响时间可从 0.3 秒(500Hz)提高到 1.38 秒,即增加 3 倍以上;(2)控制方便,可通过调节回路增益和时钟频率很方便调节混响时间。增益越大或时钟频率(延迟时间)越小,则混响时间越长;(3)可利用均衡器等根据需要,对混响频率特性某部分灵活地进行调整。

半消声室设计中的几个问题

毛东兴 王吉荣 (同济大学声学研究所 上海·200092)

随着人们生活水平的提高,家用电器产品的噪声指标成为人们选择产品的一个重要衡量因数。作为生产厂家,一方面为满足产品噪声检测的需要,另一方面为满足新型低噪声产品开发的需要,将逐步建立起自己的半消声室。家电产品用半消声室的设计除应满足 ISO4735 中的技术要求外,同时还要注意到经济美观的需要。本文根据实际设计经历,从这两方面对家用电器测试用半消声室设计中的几个问题进行了探讨。

吸声结构是直接影响室内自由场半径和测试误差的关键因数。合理有效的吸声结构不但可以保证获得较大的自由场半径和利用空间,而且在吸声结构和土建费用上可得到较大的节省。传统的吸声结构是采用矿渣棉或酚醛玻璃纤维等填充的吸声尖劈。这种尖劈造价低廉,吸声性能也可满足要求,但在外形上不美观。玻璃棉板组合尖劈是利用已成型的玻璃棉板,加工成所要求的尖劈切片,再由多层切片组合成尖劈的一种新型设计。在美观上改变了填充型尖劈的外观,具有外形轮廓鲜明,不易变形的特点,且其吸声效果优于填充型吸声尖劈。这种结构在加工上没有增加难度,在价格上的增加也有限,每只 10 元左右。

吸声尖劈是利用其外形构成阻抗渐变结构,实现和空气声阻抗的匹配。根据这一原理,突破传统的尖劈设计的束缚,采用容重不同的成型玻璃棉平板构成阻抗变化层,这种结构的吸声效果在半消声室中可完全满足吸声要求,获得符合要求的自由场范围。它省去了吸声尖劈制作中的一系列工序,在表面附上一层保护层,可设计出完美的外观效果,是一种可用于半消声室设计中的更经济美观的结构。使半消声室一改传统的面目。

家电产品的噪声一般都比较低,这就要求半消声室的本底噪声设计得较低,一般应在 $18 \sim 20 \text{dB(A)}$ 以声学技术